



MADRID

(POR TELEGRAMA) Los guardias de Seguridad.—Confiato de indumentaria Madrid 22 (11 n.) Los guardias de Seguridad están disgustadísimos por cambiarse la teresiana por un casco negro. Visitaron al gobernador para protestar. El gobernador se enteró hoy de que la sustitución se debía a García Alix cuando fué ministro de la Gobernación y que el industrial encargado de hacer los cascos los ha terminada ahora. Se habla de actos de insubordinación si se les obliga a usar los cascos. El gobernador ha dicho que dejará cesante al que se oponga a llevarlo.

NOTICIAS DE ROMA

(POR TELEGRAMA) El Papa mejorado Roma 22 El Papa está mejoradísimo. Le ha disminuido la hinchazón. Mañana se levantará. Hoy recibió a Merry del Val. Italia y Austria Son tirantes las relaciones entre Italia y Austria, por lo que se levantan nuevas fortificaciones en la frontera. Sangrienta colisión Roma 22. En Iglesias de Cerdeña se produjo una colisión entre los mineros huelguistas y los carabinieri. Se tiraron, resultando dos carabinieri heridos de gravedad, dos huelguistas muertos y varios heridos. Se hicieron numerosas detenciones.

INFORMACIÓN DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Gobernador asesinado San Petersburgo 22. Ha sido lanzada una bomba contra el conde de Keller, gobernador de Ekaterineslaw. Se le apreciaron treinta heridas y se halla moribundo. Baja de valores París 22. La negativa del zar de recibir a la comisión de la Duma ha producido la baja de los valores públicos en las bolsas de San Petersburgo y Moscú.

SOLIDARIDAD CATALANA

(POR TELEGRAMA) Banquete en el Tibidabo.—Valencianos disgustados.—Una desgracia Barcelona 22 (8 n.) Acompañados por el Ayuntamiento, los diputados se dirigieron al Tibidabo. En el trayecto fueron saludados con aplausos. Los tranvías del funicular estaban engalanados. En la cumbre de la montaña les esperaban numerosos grupos con banderas, aplaudiéndolos. Los excursionistas visitaron los depósitos de aguas, recorriendo los alrededores. Después se celebró el banquete. Lo presidieron Salmerón y Rusiñel. Se pronunciaron discursos entusiastas elogiando la solidaridad. Rusiñel y Salmerón expusieron análogas declaraciones que a la llegada a Barcelona. Rusiñel, en vista de que el público pedía que hablara Soriano, dijo: —Pronto llegará la ocasión, cuando la junta organizadora de la solidaridad vaya a Valencia a saludar a los republicanos. Esta declaración fué comentadísima.

disgustando a los valencianos que han venido a expreso a oír a Soriano. En el momento de hablar los oradores, se soltaron palomas. Al salir los excursionistas, se despeñó un hombre cayendo a la vía del funicular. Resultó herido de gravedad. Salmerón le socorrió.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 22 (11 n.) Interior, 81'55.—Fin, 81'70.—Próximo, 81'70.—Amortizable, 99'45.—Banco, 437'00.—Tabacos, 000'00.—París, 6'90.—Londres, 26'95.—Exterior París, 97'15.

INSURRECCIÓN DEL NATAL

(POR TELEGRAMA) Chinos é indigenas.—Temores Durban 22 La insurrección en Natal se extiende ya al Transvaal. Las partidas de chinos se unen a los indigenas y acuchillan a los ingleses que cogen. Seteme que la rebelión llegue a Orange.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Gran ciclón.—Daños Palma 22. Un gran ciclón ha arrasado los términos de Soller y Escoria, arrancando árboles y destruyendo varias casas. Las pérdidas son de gran consideración. El falso ayudante Valencia 22 (6 t.) Se ha celebrado el juicio oral contra el inglés José Congey, el falso ayudante del príncipe de Battenberg. Se le condenó a Toledo, en cuyo juzgado le reclamaron para responder en una causa por estafa. Los alcoholeros.—Preocupación Preocupa el acuerdo de los alcoholeros de cerrar las fábricas, pues originará gravísimas consecuencias. Muchísimas familias de la región quedan en la miseria.

FÁBRICA HUNDIDA

(POR TELEGRAMA) La causa.—Treinta muertos.—Cien heridos. Nueva York 22 Ha estallado la caldera de una inmensa fábrica de glucosa de la bahía de Hudson. Se hundió el edificio, quedando centenares de obreros enterrados. A los trabajos de salvamento ayudan los marineros de guerra. A las diez de la mañana iban extraídos treinta cadáveres y cien heridos.

LOS ARANCELES

(POR TELEGRAMA) Reunión de la Junta.—Detalles de la sesión Madrid 22 (11 n.) En la reunión que celebró hoy la junta de aranceles continuó discutiéndose la admisión temporal de la hojalata pedida por los conserveros gallegos, contra los catalanes. La combatieron Alzola, Sampedro y Alba. La defendieron Sitges, Vicenti y Muniesa. En la votación hubo empate, que lo resolvió Urzaiz votando a favor de las admisiones.

Los impugnadores se defendieron bravamente, principalmente los castellanos, que temen sirva de precedente para conceder las admisiones temporales de los trigos y harinas, defiriendo a los deseos de los catalanes.

EL JUEGO

Avasalladora, tiránica, absorbente es la pasión del juego. En la escala de las aficciones pasionales que distan de la locura el paso que media entre la monomanía y la pérdida total de la razón, sólo los celos disputan el primer lugar, y eso porque la acción deprimente que esta pasión ejerce sobre el cerebro es más rápida, haciéndose, por tanto, esperar menos las ostensibles manifestaciones del estado morboso en que se encuentra ese gran misterio que encierra la cavidad craneana del ser humano. Esas manifestaciones, no por ser más tardías en aquellos a quienes la pasión del juego domina son por ello menos perniciosas y fatales, pues aquellas—las de los celos—partiendo del individuo, se circunscriben generalmente a las personas que están en inmediato contacto con él; mientras que de las otras—las del jugador—puede decirse que el maléfico influjo se deja sentir en la sociedad toda, comenzando por la familia, si el monomaniaco la tiene. La explosión siempre terrible y tremebunda de la locura—mas ó menos motivada—del celoso, es obra de algunos momentos, y la algidez del ataque desaparece cuando el medio que la produce deja de existir. No así en el jugador. Este, que tal vez no ha pensado nunca en el juego, penetra alguna vez en un garito á donde le lleva algún amigo para pasar el rato. Aquello nunca visto por él, le distrae. El ir y venir de las monedas, el flujo y reflujo de la banca, la expresión satisfecha que se manifiesta en el rostro de algún punto, que con una peseta ha hecho cien duros; las circunstancias de los jugadores, la seriedad de los banqueros, todo aquello le agrada y le seduce. Tiene un duro en el bolsillo. ¿Quién le impide probar fortuna? Si hay quien con una peseta gana cien duros, él con cinco podrá hacer quinientos. La marcha del juego no puede ser más sencilla, y ya él la conoce. Si sale la suya, gana; si se da la contraria, pierde. Aún no se le alcanza nada del entre, ni del afuera, ni del fuera de puertas, y algunas otras zaranjadas; pero llegará á entenderlas. Mientras las entiende ó no, saca el duro y lo pone á una carta. Vuelve la baraja el banquero y comienza la tirada. Sale una carta y otra, y otra, y otra, y otras, y la suya no parece; mas tampoco sale la contraria. Algo de contrariedad se traduce en el semblante del jugador primerizo. Por fin... viene la contraria, y no sin desconcierto ve el neófito que el que fué duro suyo ha ido á aumentar el enorme montón de ellos que la banca ostenta. No quisiera marcharse de allí sin rescatar aquella moneda; pero ¿cómo? Imposible, no tiene ni un céntimo en el bolsillo. Abandona el garito, y como la idea de las cinco pesetas que ha perdido no le abandona, va hablando de ello con el amigo ¡Ah! Con aquel duro que la banca absorbió podía haber comprado esto ó lo otro, haber tomado café y convidado á su amigo, ó haber ido al teatro, ó haberle regalado algo á la novia, ó haberles comprado unos dulces á los niños. Muchas, muchas cosas hubiera podido hacer con aquella moneda. Mañana he de ir por ella—continúa diciendo,—no he de tener tan mala suerte que no pueda traerla, y tal vez con numerosa compañía. Y va el día siguiente... Y transcurre un mes, al cabo del cual el novel jugador, que unas veces ha ga-

do y otras ha perdido y algunas ha salido en paz, pero que no ha dejado de jugar ni un sólo día, se ha aficionado al juego en tales términos, que únicamente ante el tapete verde encuentra solaz y entretenimiento. A su vista se olvida de todo; obligaciones, quehaceres, cuidados, necesidades, todo queda á la parte de afuera del garito. Mas nó por eso lo encuentra cuando sale de él. La doble que se dió siete veces, la contrajudía que quebró el juego, el cuatro que con tanta frecuencia aparecía ya en el abur, ó ya en el gallo sin que nunca se dejara ver ninguno de sus tres compañeros, son sucesos que intrigan y absorben su atención hasta el punto de no dejarlo pensar ni ocuparse en cosa alguna. Pasa en claro las noches, observando el juego, estudiando lo que se da, metiendo puestas: cuando cree que ha observado y estudiado lo bastante para jugar con probabilidades de no perder, y cuando la luz del día viene á sustituir la ya mortecina de las lámparas, y se da por terminada la partida, se levanta, sintiendo punzadas en el estómago y llevando en su cabeza un caos, se retira á descansar. A duras penas logra conciliar el sueño, que nunca es largo ni tranquilo. En terminales hileras de ases, sotas, reyes, caballos y demás destilan ante sus cerrados ojos, pausadamente, y en ordenada procesión unas veces, en desordenada confusión y atropellándose otras, ya silenciosas ó ya vociferando cort extraña y ruidosa algarabía... ensueños molestos, pesadillas atormentadoras... El juego le ha obsesionado. La afición ha degenerado en monomanía. El ansia de riquezas se ha apoderado de su alma. Quisiera hacer á la fortuna su esclava. Y nó lo consigue. El vértigo le ha hecho á él su prisionero. Cuando mete una peseta, su fisonomía se descompone y desvaneca. La esperanza que sentía y el miedo de verla desvanecida, luchan á muerte en su cerebro y lo deprimen. En tanto que el banquero con estudiada calma tira, el corazón del jugador late con ritmo desigual, y eso sucede una y otra vez, tantas como tallas puedan echarse en doce horas. En un lapso de tiempo más ó menos largo, la esperanza del jugador ha sido niebla que el sol ha evaporado, sus ilusiones humo que el viento ha desvanecido. Con la última peseta ha perdido el pan de su familia, la paz del hogar, la consideración de los hombres honrados; todo lo ha perdido. Pero él quiere recuperar aquella peseta, como quisiera rescatar el primer duro que cautivó la banca. ¿Quién le presta una peseta? Nadie. ¡Oh, si tuviera algo que vender! Mas nó le queda absolutamente nada. Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

Entonces la locura explota. Roba, mata por robar, y roba para poder jugar, que nó para comer ni para que se alimente su familia. Todo en el mundo se eslabona; pero nada como el crimen. La comisión de uno arrastra al delincuente á cometer otro, y otro, y así sucesivamente, hasta que el infortunado criminal muere en presidio ó se suicida.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) D. Jaime en globo Londres 22 D. Jaime de Borbon prepara un viaje en globo de Inglaterra á Austria. El shah de Persia.—En la agonía París 22 Al shah de Persia se le han recrudecido los ataques biliosos. Apenas puede comer, habiendo entrado en la agonía. Los médicos desconfían de salvarle.

Daños en Nápoles.—Alarma. Nápoles 22 Después de la erupción, las lluvias torrenciales arrastran las masas de cenizas acumuladas en las pendientes del Vesuvio. Ríos de tierra devastan las campiñas cercanas al volcán. La población está alarmadísima. Incendio en Courrières Paris 22 Dicen de Courrières que ha comenzado de nuevo el incendio en la mina Josefina.

CÓMO SE ENSEÑA A LEER

La cuestión de las lecturas populares ocupa vivamente la atención inglesa, y las revistas dedican á este asunto notables artículos entre los cuales sobresale uno de Ernesto A. Baker, publicado en la Contemporary Review. Antes no se dejaba sentir en el mundo la necesidad de libros que sirvieran de guía para la lectura, no porque se leyese menos, sino porque los lectores eran en menor número y se dedicaban á toda clase de lectura. Dos razones obligan actualmente á guiar al público en sus lecturas: ante todo porque el número de libros que anualmente se publica es inabarcable, y luego porque mientras en otros tiempos la educación producía clases cultas ó incapaces de saber cuando menos lo que deseaban ahora, siendo esa educación deficiente, es necesaria una dirección que guie con acierto en lo que á cada cual le conviene, ya que las masas instruidas á medias, se ven perdidas en un océano de libros, lleno de dificultades y de seducciones. Causa pena contemplar las vanas tentativas que realiza ese vasto proletariado de lectores para llevar su instrucción más allá del estado elemental. Son estériles sus esfuerzos para hallar libros adecuados: se encuentran ante volúmenes á bajo precio que han adquirido popularidad no se sabe cómo, y libros buenos que podrían servirles dedicándose á su estudio. Resultado, que en esta confusión no encuentran el que buscan y el que mejor les convendría. Lo deplorable del gusto en la masa de lectores de nuestros días se atribuye principalmente á la existencia de una gran laguna entre la instrucción primaria y el desarrollo continuo de la auto-cultura á la que debería atender la Instrucción. Los libros son el principal instrumento de esa auto-cultura, y hasta que no se enseñe á la juventud á servirse de ellos y aprovecharse de las bibliotecas, nó se logrará nada. La National Home-reading union, de Inglaterra, trata de resolver el problema y al efecto ha publicado una serie de catálogos redactados por especialistas y divididos en cursos para los niños, para los lectores serios y para los estudiosos. Además, ha fundado círculos de lectura y establecido relaciones entre las escuelas y las bibliotecas y en muchas ciudades nó sólo suministran estas últimas libros adecuados para las escuelas, sino que invitan á los niños á frecuentarlas y les enseñan la manera de utilizar los libros y los catálogos. Así los niños pueden iniciar, mejor guiados, su viaje al mundo intelectual y aprender á orientarse á través de sus intrincadas perpalladas. Una biblioteca bien organizada nó debería limitarse á suministrar libros, sino que además debería ofrecer á sus lectores una guía en la selección de los mismos. Muchas bibliotecas americanas con sus propios bibliotecarios, sus boletines y sus estudios sobre la necesidad de la escuela y del público prestan inestimables servicios en este sentido. El porvenir de las bibliotecas públicas depende de tres grandes factores además del financiero, y son: la instrucción de los niños para sacar fruto de las bibliotecas, un aprendizaje especial para los bibliotecarios, y los medios para dirigir la lectura. Antiguamente las bibliotecas servían para reunir y conservar los libros; esto nó basta, pues nó es más que el primer deber de ellas. Una biblioteca nó responde á los fines por que fué creada si nó hace todo lo posi-

ble para que los buenos libros resulten nó sólo accesibles, sino inteligibles y comprensibles para sus lectores.

CUBANOS Y ESPAÑOLES

(POR TELEGRAMA) Fiestas fraternales Habana 22 El día del cumpleaños de Alfonso XIII se celebró una gran fiesta en la embajada de España, asistiendo los ministros, señores, diputados, aristócratas y hombres de letras, ciencias y artes. Fiesta análoga nó se ha visto desde el dominio español. Con motivo de la boda del rey se preparan grandes fiestas en las que fraternizarán españoles y cubanos.

LA SEDA

Desde hace unos días se está desmembrando capillo. En las fábricas se aceptaban las partidas desmembradas al precio mínimo provisional de 40 pesetas arroba. Hoy ese precio se ha declarado firme y es el que rige en las dos fábricas de Alhambra de la Puerta de Castilla. En la huerta los romanos parecían que han empezado á iguales precios y el mismo las demás comisiones de compra.

LA VIDA OBRERA

Recientemente, una comisión de obreros de Birmingham, permaneció diez días en Berlín, haciendo una información detallada de la vida de las clases obreras en Alemania, comparada con las de Inglaterra. De la información que se ha publicado, resulta una gran ventaja á favor de la primera de aquellas naciones. En ella, en efecto, se asegura que, durante toda su vida, el obrero alemán goza de una condición y bienestar superiores al del obrero inglés, superioridad que se nota singularmente en la familia tanto desde el punto de vista físico como desde el moral. Los niños de los obreros alemanes son limpios y bien criados; desde un principio se les acostumbra á la obediencia, gracias á sistemas de gran severidad, no exentos de castigos personales. Los gastos escolares de las clases obreras, son mayores en Alemania que en Inglaterra, pero la instrucción es mucho mejor; los niños pobres son alimentados y vestidos á costa de los municipios; los alumnos de todas las escuelas están sujetos á una vigilancia médica muy activa, siendo obligatorio un baño ducha cada semana; las clases son espaciosas y bien ventiladas. La disciplina escolar, como la doméstica, comprende también determinados castigos corporales, que le dan cierto carácter de severidad y rigidez, muy propio de todas las instituciones alemanas. Esta disciplina acompaña al niño fuera de la escuela no viéndose por las calles, niños ó niñas, vendiendo periódicos y flores, como ocurre en otros países; un niño que se viese fumando en la calle sería castigado. Los adultos tienen la obligación de frecuentar los cursos escolares hasta la edad de diez y siete años; y por este procedimiento—termina diciendo la información—obtiene Alemania los obreros sanos, hábiles é inteligentes, que tanto han hecho progresar su moderna industria. Estas manifestaciones de los obreros de Birmingham han producido honda impresión en Inglaterra, que ve en Alemania una rival temible y poderosa.

LA BODA DEL REY

REBAJA DE TRENES Véase 4.ª plana

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

gente, Batiste despercebidos con voluptuosidad, dominado por el bienestar tranquilo de que parecía impregnado el ambiente. Roseta, con los chicos, se había ido al baile de la alquería: su mujer dormitaba bajo el sombrero y él pescaba desde su casa al camarero, por el pedazo de tierra inculta que servía de entrada al carro. Plantado en el puentecito, coetaba al saludo de los vecinos, que pasaban riendo como si fuesen á presenciar un graciosísimo espectáculo. Iban á casa de Copa á ver de cerca la famosa porra de Pimentó con los hermanos Terrochis, dos majas abagas, como el marido de Pepeta, que habían jurado odiar el trabajo y le acompañaban todos los días en la taberna. Esto ocasionaba un sinúmero de rivalidades y apuestas, especialmente cuando llegaba una poca como aquella, en la que aumentaban la concurrencia del establecimiento. Los tres valentones pujaban en brutalidad, ansioso cada uno de alcanzar reembolso sobre los otros. Batiste había oído hablar de aquella apuesta que se hacía en las gentes á la famosa taberna como á un bilbo. Se trataba de permanecer sentado jugando al truco, y sin beber más líquido que aguardiente, hasta que quién era el último que caía.

Comenzaron el viernes por la tarde, y aún estaban los tres en sus sillas de cuerda el domingo por la tarde, jugando la centésima partida de truco, con el jarro de aguardiente sobre la mesilla de zinc, dejando sólo las cartas para tragarse las sabrosas morcillas que daban gran fama á Copa, por lo bien que sabía conservarlas en aceite. Y la noticia, espaciándose por toda la vega, hacía venir como en procesión á todas las gentes de una legua á la redonda: Los tres guspos nó quedaban solos un momento. Tenían sus apasionados, que se encargaban de ocupar el cuarto sitio en la partida, y al llegar la noche, cuando la masa de espectadores se retiraba á sus barracas, quedábanse allí viendo cómo jugaban á la luz de un candil colgado de un chopo, pues Copa era hombre de malas pulgas, incapaz de aguantar la pesada apuesta, y así que llegaba la hora de dormir cerraba la puerta, dejando en la plazoleta á los jugadores, después de renovar su provisión de aguardiente. Muchos fugaban indignados por aquella brutal porra; pero en el fondo sentían todos satisfacción de tener á tales hombres por vecinos. ¡Vaya unos meques que criaba la huerta! El aguardiente pasaba por sus cuerpos como si fuese agua. Todo el contorno parecía tener la vista fija en la taberna, espaciándose con celeridad prodigiosa las noticias sobre el curso de la apuesta. Ya se habían bebido dos cantaros, y como si nada... Ya iban tres... y tan firmes. Copa llevaba la cuenta de lo bebido. Y la gente, según su predilección, apostaba por alguno de los tres contendientes. Aquel suceso, que durante dos días apasionaba tanto á la vega y nó parecía sino tener fin, había llegado á oídos de Batiste. El hombre sabría, incapaz de beber sin sentir náuseas y dolor de cabeza, nó podía evitar cierto asombro muy cercano á la admira-

ción ante aquellos brutos que, según él, debían tener el estómago forrado de hojalata. Sería de ver el espectáculo. Y seguía con mirada de envidia á todos los que marchaban hacia la taberna... ¡Por qué nó había de ir donde iban los otros! Jamás había entrado en casa de Copa, el ante en otro tiempo de sus enemigos; pero ahora todo le justificaba lo extraordinario del suceso... ¡y qué demonio después de tanto trabajo y de tan buena cosecha bien podía un hombre honrado permitirse un poco de expansión. Y dando un grito á su dormida mujer para avisarla que se iba, emprendió el camino de la taberna. Era como un hormiguero humano la masa de gente que llenaba la plazoleta frente á la casa de Copa. Velasos allí en cuerpo de camisa, con pantalones de pana, ventrada faja negra y pañuelo á la cabeza en forma de mitra, á todos los hombres del contorno. Los viejos apoyábanse en el grueso cayado llo Liria amarillo con negros arabescos; la gente joven mostraba arre agitados los nerviosos y rojizos brazos, y como contraste movían delgadas varitas de Fresno entre sus dedos enormes y callosos. Los altos chopos que rodeaban la taberna daban sombra á los animados grupos: Batiste se fijó por primera vez detenidamente en la famosa taberna, con sus paredes blancas, sus ventanitas pintadas de azul y las puertas de quicios chapados con vistosos azulejos de Manises. Tenía dos puertas. Una era la de la bodega, y por entre las abiertas hojas veáase las dos filas de enormes toneles que llegaban hasta el techo, los montones de pellosos vacíos y arrugados, los grandes cascados y los enormes montañas de diez toneladas de roba por el continuo resbalar del líquido; y allí en el fondo de la pieza el pesado carro que rodaba hasta los últimos

límites de la provincia para traer las compras de vino. Aquella habitación oscura y húmeda, exhalaba un vaho de alcohol, un perfume de mosto, que embriagaba el olfato y perturbaba la vista, haciendo pensar que la atmósfera y el mundo iban á nadar en vino. Allí estaban los tesoros de Copa, de que hablaban con unción y respeto todos los borrachos de la huerta. El sólo conocía el secreto de aquellos toneles; su vista, atravesando las viejas duelas apreciaba la calidad de la generosa sangre que contenían; era el suero sacerdote de aquel templo del alcohol, y al querer obsequiar á alguien, sacaba con tanta devoción como si llevases entre las manos la custodia, un vaso en el que ceatolaba el líquido color de topacio con irizada corona de brillantes. La otra puerta era la de la taberna, la que estaba abierta desde una hora antes de apostar el día y por las noches hasta las diez, marcando sobre el negro camino un gran cuadro rojo con la luz de la lámpara de petróleo que colgaba sobre el mostrador. Las paredes tenían zócalos de ladrillos rojos y barnizados á la altura de un hombre, terminados con una fila de floreados azules. Desde allí hasta el techo todas las paredes estaban dedicadas al sublime arte de la pintura, pues Copa, aunque parecía hombre burdo, atento únicamente á que por la noche estuviera lleno el cajón, era un verdadero Meccena. Había traído un pintor de la misma ciudad, teniendo allí más de una semana; y este caprichoso de magnate, protector de las artes, le había costado según declaraba él, unos cinco duros, más que nó. Bien era verdad que nó podía volverla la vista sin tropezar con alguna obra maestra, cuyos salientes colores parecían alegrar á los parroquianos, animados á beber. Árboles azules sobre campos morados,

horizontes amarillos, casas más grandes que los árboles y personas más grandes que las casas; cazadores con escopetas que parecían escobas y majos andaluces con el trabuco sobre las piernas, montados en briosos corceles, que tenían todo el aspecto de gigantes raras. Un perfume de originalidad que entusiasmaba á los bebedores. Y sobre la puerta de los cuartos, el artista, atendiendo discretamente al establecimiento, había pintado asombrosos bodogones, gradadas como corazones abiertos y ensangrentados, melones que parecían enormes pináculos, orillos de estambre rojo que fingían ser melocotones. Muchos sostenían que la preponderancia de la casa sobre las otras tabernas de la huerta se debía á tan asombrosos adornos, y Copa maldecía las moscas, que empañaban tanta heruosura con el negro puntado de sus desahogos. Junto á la puerta estaba el mostrador, mugriento y pegajoso; tras él la triple fila de pequeños toneles, coronada por algunas de botallas, todos los diversos é innumerables líquidos del establecimiento; de las vigas, como bambalinas grotescas, colgaban los pabellones de leñigüitas y morcillas, las ristras de guindillas rojas y puerriaguadas como dedo de diablo, y rellenadas la monodía del decorado; algún jamón rojo y majestuosas botellas de chorizo. El regalo para los paladares delicados estaba en un armario de turbios cristales, junto al mostrador. Allí las estrellas de Ipastafora, las tortas de pasas, los rollos escarchados de azúcar, las magdalenas, todo con cierto tonillo obscuro y sospechosos matas que denunciaban antigüedad; y el queso de Murviedro, tierno y fresco, en piezas como panes, de suava blancura, destilado todavía el suero. Además, contaba el tabernero con su cuarto de pensas, donde en tinajas como monumentos, estaban las verdes acitunas partidas y las morcillas de cebo

¿Qué son los gobernadores

El director de El Imparcial D. Luis López Ballesteros, hasta hace pocos días gobernador civil de Sevilla, se ha despedido de este último cargo para volver a sus trabajos periodísticos...

Reproducimos casi íntegra dicha carta en la que con gran sinceridad expresa el exgobernador sus apreciaciones políticas sobre el cargo que ha dejado.

Usted conoce el profundo hastío que me da el cargo que acabo de dejar... Me parece que en Sevilla se crea que he reservado mis desdenes por un puesto oficial hasta el instante mismo en que se me ha ofrecido otro cargo mejor.

Cuarenta y ocho horas antes de subir al poder mi ilustre, mi bondadoso amigo el señor presidente del Consejo mi dimisión estaba en Madrid; hace dos meses quedé encarrancado al ministro de la Gobernación que me nombrara sustituto...

Y ahora, amigo Murga, ha de permitirme usted una confianza. En mi presa por abandonar el cargo, entran por mucho mis amores a la profesión.

He adquirido en los tres gobiernos que he desempeñado—Málaga, Cádiz, Sevilla—un convencimiento harto triste. Mientras la autoridad del gobernador no sea más que una sombra de autoridad, medianamente apoyada por los Gobiernos...

En la Purísima, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón a cargo de un padre franciscano.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete. En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

En Santa Clara, por la tarde a las seis y media. En Santa Eulalia, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana a las siete y media. En la Misericordia, al toque de oraciones. SANTA RITA DE CASIA.—En San Bartolomé se celebra un solemne novenario a Santa Rita, por la mañana después de la misa de diez y al toque de oraciones.

El CORAZÓN DE MARIA.—En San Andrés se celebra la novena del Corazón de María, por la mañana después del ejercicio de las Flores.

actuaba hoy el jurado de la capital conociendo de la causa reseñada anteriormente, los jueces de hecho del partido judicial de Cartagena se reunían en la Sección primera para ver y fallar otra causa por homicidio instruida contra Miguel Malebrera Sabuco.

Este sugeto vivía maritalmente en Cartagena con Rosa García, de quien estaba celoso sin fundamento, en opinión del fiscal Sr. Gallardo. Decidido a separarse de ella y marchar a Oñán, aprovechó el 14 de Junio último la ocasión de estar ausente la Rosa y vendió toda la ropa de ésta.

Al regresar y enterarse, pidió Rosa a su amante las explicaciones propias del caso, y el hombre, por toda contestación le dio una bofetada y en seguida la disparó dos tiros con una pistola que la produjeron la muerte casi en el acto.

Apreciándole la agravante de abuso de superioridad en el homicidio ha acusado hoy el Sr. Gallardo al Miguel Malebrera y le ha defendido de oficio el letrado don Ginés Cánovas.

El veredicto ha sido de culpabilidad. La Sala ha condenado al homicida a la pena de 17 años de reclusión temporal e indemnización de 3.000 pesetas.

LOS CAMINOS VECINALES

La Gaceta ha publicado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º En los mandamientos de pago que se expidan a partir de esta fecha con destino a caminos vecinales se omitirá toda indicación relativa a camino determinado, quedando autorizados los jefes de obras públicas, con sujeción a las órdenes e instrucciones que reciban, para invertir el importe de dichos mandamientos en los caminos para los cuales existen presupuestos aprobados, a reserva de justificar estos gastos separadamente para cada camino.

2.º El importe de los mandamientos de pago expedidos hasta el presente para caminos vecinales que aun no hubiese sido invertido podrá aplicarse indistintamente a cualquiera de ellos, aun cuando contuviera la indicación del presupuesto del camino al cual se debía cargar, con las mismas limitaciones expresadas en la disposición anterior.

3.º La justificación de los mandamientos se hará dentro de los plazos que fijan las disposiciones vigentes y en la forma que previenen las instrucciones de Contabilidad.

4.º Por la Dirección general del dicho cargo de V. I. se dictarán inmediatamente las instrucciones necesarias para ultimar lo antes posible la construcción de los caminos empezados, dictando las reglas de prelación que deban tenerse en cuenta, con el fin de que puedan entregarse al tránsito público lo antes posible y se eviten los perjuicios que el tráfico constante y las mismas obras experimentan interin no se hallan terminadas.

GARTERA DE MURCIA

Para los días 25 y 26 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por homicidio, contra Francisco García y otros. Defensor Sr. Castillo; procurador Sr. Baeza. Sección segunda.—Una de San Juan, por asesinato contra José Antonio Páez Defensor Sr. Martínez Moya; procurador Sr. Crespo Ros.

Comisión de Sanidad.—La comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad ha sido convocada para el próximo viernes a las cuatro de la tarde.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en Madrid de Dios, por D. Ascensión López Prábo de Abellán.

SANTORAL.—Día 24, la Ascensión del Señor, San Torcuato y Santa Susana, virgen y mártir.

LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa a las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde a las cinco sermón.

Día 24, predicará D. Francisco Frutes Vallentes.

En la Purísima, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón a cargo de un padre franciscano.

En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete. En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

En Santa Clara, por la tarde a las seis y media. En Santa Eulalia, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana a las siete y media. En la Misericordia, al toque de oraciones.

SANTA RITA DE CASIA.—En San Bartolomé se celebra un solemne novenario a Santa Rita, por la mañana después de la misa de diez y al toque de oraciones.

El CORAZÓN DE MARIA.—En San Andrés se celebra la novena del Corazón de María, por la mañana después del ejercicio de las Flores.

TRIBUNALES

HOMICIDIO Y OTRAS COSAS, POR IMPROBIDAD

José Rubio Sacz estaba embriagado en la noche del 17 de Diciembre último, cuando ponérase en la taberna que tenía Ginés Cazorla en la calle de Calderón de la Barca de esta ciudad.

Allí armó bronca con José Alenxo, contra el que sacó un revólver, y al querer arrebatárselo otros sugetos presentes en la taberna, forcejearon aquí y allá; resultando, a consecuencia de la lucha sostenida, que salió un disparo e hirió el proyectil en un dedo a un tal Campoy, el cual taró en curar 21 días, y alcanzó también a la muñeca del tabernero Luisa Blesa Albarracín, penetrando por la región precordial y ocasionándole la muerte. Dicha mujer estaba embarazada de cinco meses.

El fiscal Sr. Guerra ha calificado hoy en definitiva estos hechos como constitutivos de un delito de homicidio, otro de lesiones menos graves y otro de aborto, pues se extrajeron dos fetos del cadáver: todos aquéllos por imprudencia temeraria. Acusaba de ellos al procesado José Rubio Sacz, que ocupaba el banquillo en la Sección segunda.

La defensa, encomendada al joven letrado Sr. Niño, alegaba que lo sucedido constituía una desgracia de la que él era precedente deducir responsabilidad alguna contra el procesado.

Después de informar muy elocuentemente el Sr. Guerra y el defensor, los jurados deliberaron y dieron un veredicto de inculpabilidad, que sirvió de fundamento a la sentencia absolutoria que pronunció inmediatamente el tribunal de derecho, quedando en libertad el procesado por esta causa.

PRESTAMOS

Victorio, 44. Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

Junta de Instrucción pública.—Esta tarde a las siete celebrará sesión extraordinaria la Junta provincial de Instrucción pública. En ella se tratará sola y exclusivamente de la organización de los exámenes en las escuelas públicas, en el próximo mes.

Lerroux.—Por telegrama recibido de Cartagena se sabe que el Sr. Lerroux, al que esperaba ayer tarde para saludarle en la estación de Murcia numerosos amigos y correligionarios, partirá para Madrid en el tran correo de mañana jueves.

Corrección Segura Café especial. Emilia Miquel.—La notable pianista de Alicante señorita Emilia Miquel, ha escrito una carta a D. Adolfo Gasón, vicepresidente del Círculo de Bellas Artes, en que se muestra profundamente agradecida a la prensa murciana por los elogios que juzga innegociados que le ha dedicado con motivo de los conciertos celebrados en dicho sociedad en los que la distinguida artista ha tomado parte tan importante.

Por lo que a nosotros toca, debemos decir que al elogiarla nos hemos inspirado en la más estricta justicia.

Grandes novedades ISIDRO JUAN

Circo de Zabálburu.—La función de anoche estuvo muy animada. La gente ha tomado con gusto este entretenimiento económico y veraniego.

Anoche hubo la novedad de un perro ocalador, cuyas habilidades fueron muy celebradas y de un equilibrista que fué también aplaudido.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito.

Desgracia.—Anoche después de las once ingresó en el hospital con una herida de arma de fuego en la mano izquierda Juan García Martínez, de 28 años casado empleado de consumos y vecino de la calle de Burruozo.

El harido que se hallaba prestando servicio en la casilla próxima a dicha calle, tuvo la desgracia, según manifestó de que se le disparara una pistola que acababa de cargar, atravesándole la mano el proyectil.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago o de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Ha salido para Madrid el secretario del gobierno civil Sr. Nadala.

Se ha recibido el título de licenciado en farmacia a favor de D. Ginés Marco Reos, vecino de Cartagena.

Los concejales del Ayuntamiento de Lora de Manuel Millana y D. Alfredo Sanmartín, han interpuesto recurso de alzada contra la distribución de fondos acordada por aquella corporación en Abril último.

Ha pasado a informe de la Comisión provincial.

Los últimos modelos en abrigos, y cuellos de seda son los VALCARCEL recibidos en casa de VALCARCEL.

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de D. Joaquín Jover.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

Ha morado a sus posesiones de Valladolid D. Juan Antonio Soler.

Las Palomas Vinos finos de mesa puros e inalterables. Calle Aguadores.

La Jefatura de Obras públicas ha informado favorablemente los expedientes instruidos a instancia de D. Miguel y D. José Caballero, sobre cruces de líneas eléctricas por la carretera de Murcia a Granada.

La comisión provincial ha informado favorablemente al expediente de registro de la mina «La brisa», núm. 16.805 de Cartagena.

Ha salido para el extranjero D. Joaquín Cañada López.

ENSEÑANZA AGRICOLA A LOS SOLDADOS

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden invitando al de la Guerra a que dicte las oportunas órdenes para que, puestos de acuerdo los jefes militares de Madrid, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Coruña, Palencia y Jerez de la Frontera con los directores de las respectivas Granjas Institutos de Agricultura, organicen la enseñanza agrícola a las clases de tropa durante los meses de verano.

Con el objeto de obtener resultados prácticos de estas enseñanzas, los soldados acudirán a recibir las expresadas Granjas por secciones de poco número, para que las lecciones sean provechosas, eligiéndose los que a ellas habrán de concurrir, entre los que se dedican a las faenas del campo.

Por la Dirección general de Agricultura se remitirán a las Granjas ejemplares de las cartillas agrícolas regionales premiadas en el concurso abierto por el ministerio de Fomento para que se repartan entre los soldados que reciban dicha enseñanza.

Así mismo se ha autorizado a la citada Dirección general para adquirir el material de divulgación científica que pueda servir para este objeto.

CONTRA LOS CONSUMOS

Reunión importante.—Acuerdos.

Madrid 23 (11 m.) Ha celebrado una reunión la comisión ejecutiva contra los consumos.

La ha presidido D. Miguel Moya. Se ha acordado un voto de gracias a la comisión organizadora del grandioso mitin de Valencia.

Perseverar briosamente en la campaña contra los consumos, celebrando brevemente otro mitin en Zaragoza.

Y mantener enérgicamente cerca de los Poderes públicos las demandas formuladas sobre este particular.

LA SITUACION POLITICA

Se plantea a no la cuestión.—Un rumor.

Madrid 23 (11'45 m.)

Contestando a los rumores que circulan, que admiten la posibilidad de que Moret permanezca en el Gobierno todo el verano, sin variación fundamental para la situación política, atribuyen al

jefe del Gobierno la siguiente declaración:

«Voy resueltamente a plantear la cuestión de la disolución de Cortes. No obteniendo el decreto de disolución, el 10 de Junio habrá dimitido.»

UN PERRO HIDROFOBO

(POR TELEGRAMA) Cinco personas mordidas.

Madrid 23 (11'45 m.) Un perro hidrófobo recorrió anoche varias calles de Madrid, sembrando en ellas gran pánico.

Mordió a un anciano y a otro sugeto y a cuatro niños.

Todos han sido sometidos al tratamiento antirrábico correspondiente.

El perro, perseguido, huyó. Se ignora si hay más desgracias.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Acto solemne.—Descubrimiento de retratos.

Barcelona 23 (11 m.)

En el salón del Consejo de Ciento del Ayuntamiento se ha verificado el descubrimiento de los retratos de Pi, Figueras, Verdagué, Robert y Ferrer Vidal.

Asistieron Salmerón y los diputados republicanos que se encuentran en Barcelona.

Se leyeron las biografías de aquéllos. Azcarate pronunció un elocuente discurso ensalzando a los ilustres muertos y abogando por que sea duradera la tolerancia de ideas y significaciones contrapuestas que representaba el acto.

La multitud aplaudió a los diputados a la entrada y a la salida.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) Trabajos en las caballerizas.

Madrid 23 (12 t.)

En las caballerizas de Palacio se activan los preparativos para la boda del rey.

La comitiva estará formada por cuarenta caballos, descintos pertenecientes a las caballerizas reales y los restantes pertenecientes a grandes de España, a escoltas y ordenanzas.

En el picadero se está completando la doma de varios caballos, enseñándoseles a llevar los penaches y arneses con que han de tirar de las carrozas.

Se les ha hecho evolucionar sonando las cornetas, tocando las bandas la marcha real, abatiendo y tremolando las banderas, moviéndose entre una multitud de dependientes de los caballerizas y chiquillos de la calle, gritando, disparando armas de fuego y produciendo un conjunto de estrepito infernal.

Todo esto se hace para evitar incidentes el día de la boda, por asustarse y desmandarse los caballos.

El servicio de arneses de las caballerizas está escrupulosamente atendido en la guardarropa y constituye un verdadero orgullo de la industria.

Orden de la comitiva

A la cabeza irá un ayudante a caballo, ocho palafreneros carteristas, timbalero, cuatro trompetas, cuatro maceros de la real caballeriza, cuatro caballos con arcos orientales, ocho llevando caparzones, diez y seis con las monturas correspondientes a los diversos uniformes militares, nacionales y extranjeras que posee D. Alfonso, picadores, domadores y alumbres.

El landó de los bronceos conduciendo a los reyes de armas.

Veintidós carrozas con los grandes de España.

Diez y nueve de Palacio conduciendo a la real familia, príncipes extranjeros y sus séquito.

Cuarto militar, autoridades, caballerizas, palafreneros, correes, escolta real y escoltas militares.

El día de la boda se teclará a diana en las caballerizas reales a las cuatro de la mañana.

Descientos hombres preparan los caballos, siendo la operación más detenida y costosa la del tronzado de las crines y colas.

El traje de novia

Hoy será entregado en el palacio el traje de novia, que es una obra maravillosa.

Ha sido bordado en cincuenta y seis días por cuarenta obreras madrileñas.

Es todo el traje de raso blanco de Lyon, bordado en plata mate con ligeros teques brillantes.

El manto, desde los hombros, cae en caprichosos pliegues Watteau, sembrado de diminutas flores de lis y alrededor, bordadas de plata, rosas, y azucenas.

La orla del manto tiene cuatro metros treinta y cinco centímetros de largo.

El encaje es de un valor incalculable y descansa sobre un volante de tisú de plata.

sia será el mismo que llevó en su boda la reina Cristina.

Un acuerdo

El Gobierno ha resuelto que con motivo de la boda se concedan solamente condecoraciones a los personajes extranjeros.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Más del Consejo de ayer.

Madrid 23 (12 t.)

El Consejo de ministros de anoche se dedicó preferentemente a ultimar los detalles de la boda del rey.

Se trató del alojamiento de los príncipes y sus séquitos; del reparto de billetes para los espectadores; de honores que tributarán los militares a la futura reina, y de las ceremonias palatinas.

Además se acordó: Aprobar los indultos parciales presentados con motivo de la boda.

Desochar la petición de los movilizados de Ultramar que pedían noventa céntimos de sueldo.

Que Saillas inspeccione el castillo de Figueras, a ver si tiene condiciones para alojar a los penados de Ceuta y Melilla.

El Consejo decidió no volverse a reunir hasta después de la boda.

Luque a Segovia

Luque ha anunciado que hoy marchará a Segovia con objeto de visitar la Academia de Artillería.

ESPECTACULOS

Circo de Zabálburu.—Función gimnástica por la compañía de Bernabé. Por secciones a las 8 y las 10.

CARTAGENA (Barrie Parat)

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones.

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 a 11.

PASTELERIA FORNOS

El mejor anuncio es probar los abiertos de 2 pesetas.

Pastiles modernistas a 35 céntimos.

MADERAS FINAS

Carlos G. Tudela.—Cartagena.

Café Belmar

Azuar de café, a 1 peseta kilo.

Id. de terrón, a 1.05 id. id.

Id. de pilón, a 1.35 id. id.

Manteado con barquillos, oopa grande 0,50. Café helado, 0,25.

GLICEROFOSFATO de Moreno

Indicado en la neurastenia, histerismo, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofalismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orica (fosfatúria) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camachos 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena. Sres. Bueno Hermanos, La Unión.

FERROCARRILES

MERCANCIAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA

el día 23 de Mayo de 1906

RECIBIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS

(Solo se expresa la procedencia a número del talón de la expedición)

De ZUMARRAGA 4068

De MADRID, 2751

De CARTAGENA, 2794

De TOBARRA, 9876

De VALENCIA, n.º 47300 47285

De PUEBLA LAR GA, 2873

De ALBOX 531

De LORCA, n.º 6081

De BARCELONA 63406 63404

De CARGENTE, 6853

De VILLACANAS 7781 7818

De ZARAGOZA, n.º 1803

De PINTO, 815

De MINAS, 6037

De ALBACEIE, n.º 37994 37995 37996

De ALBACEIE, n.º 37997 9815 9791

De ALBACEIE, n.º 9781 9782 9650

De ALBACEIE, n.º 6803 6804 6,95 6784

De HELLIN, 3279

De ARGEMESIIA, 7781 8773

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

# REBAJA DE TRENES

## LA BODA DEL REY

Con motivo de la próxima boda del rey, la Compañía de M. Z. A. en combinación con la de Andaluces y Alcantarilla a Lorca, ha establecido una reducida rebaja de billetes colectivos de familia e individuales, que comenzarán a expenderse desde el día 23 al 29 de Mayo, pudiendo verificarse el regreso desde el día 2 al 13 de Junio.

Hé aquí los precios desde las estaciones siguientes a Madrid:

ESTACIONES SIGUIENTES A MADRID Y REGRESO	CLASE	Precios de ida y vuelta para los billetes de familia por grupos de				Precios de ida y vuelta para los billetes individuales		
		3 personas	4 personas	5 personas	6 personas	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Calasparra	1.ª	115,50	138,00	172,70	209,00	55,75	41,25	24,00
	2.ª	88,00	104,50	132,00	157,30			
	3.ª	51,70	60,00	80,30	96,80			
Cieza	1.ª	122,10	144,10	180,40	216,70	57,50	42,50	25,25
	2.ª	91,30	107,80	135,30	162,80			
	3.ª	55,00	66,00	81,40	99,00			
Bianca	1.ª	124,30	147,40	184,80	222,20	59,00	43,50	25,75
	2.ª	93,50	111,10	138,60	166,10			
	3.ª	59,10	69,00	83,60	101,20			
Archena	1.ª	128,70	154,00	191,40	231,00	60,75	45,00	26,25
	2.ª	96,80	114,40	143,00	172,70			
	3.ª	58,30	69,30	85,80	105,60			
Alcantarilla	1.ª	135,30	160,60	200,20	239,80	60,75	45,50	26,25
	2.ª	101,20	121,00	149,60	180,40			
	3.ª	61,60	72,60	90,20	110,00			
Murcia	1.ª	136,40	161,70	202,40	243,10	61,50	45,50	26,25
	2.ª	102,30	121,00	151,80	182,60			
	3.ª	61,60	72,60	91,30	111,70			
Balsicas	1.ª	148,50	176,00	220,00	264,00	66,75	49,25	28,00
	2.ª	111,10	132,00	165,00	198,00			
	3.ª	67,10	79,20	99,00	121,00			
Cartagena	1.ª	148,50	176,00	220,00	264,00	70,25	51,75	29,50
	2.ª	111,10	132,00	165,00	198,00			
	3.ª	67,10	79,20	99,00	121,00			
Albacete	1.ª	92,40	111,10	138,60	166,10	42,95	22,25	19,00
	2.ª	69,30	83,60	104,50	125,40			
	3.ª	41,80	51,70	66,00	78,10			
Alicante	1.ª	135,30	160,60	200,20	239,80	61,00	45,00	26,50
	2.ª	101,20	121,00	149,60	180,40			
	3.ª	61,60	72,60	90,20	110,00			
Orihuela	1.ª	144,10	169,40	212,30	255,20	65,90	48,90	28,40
	2.ª	107,80	127,60	158,50	191,40			
	3.ª	66,00	77,00	95,70	116,60			
Torreveja	1.ª	148,50	176,00	220,00	264,00	71,90	53,40	31,45
	2.ª	111,10	132,00	165,00	198,00			
	3.ª	67,10	79,20	99,00	121,00			
A'hama	1.ª	140,80	167,20	209,00	250,80	64,25	47,95	28,20
	2.ª	105,60	125,40	156,20	188,10			
	3.ª	63,80	74,80	93,50	114,40			
Totana	1.ª	145,20	172,70	215,60	258,50	66,20	49,35	29,35
	2.ª	110,00	129,80	161,60	193,60			
	3.ª	66,00	78,10	96,80	118,80			
Lorca	1.ª	148,50	176,00	220,00	264,00	69,30	51,45	31,00
	2.ª	111,10	132,00	165,00	198,00			
	3.ª	67,00	79,20	99,00	121,00			

Advertencias sobre los billetes colectivos de familias.—Los billetes colectivos tienen que adquirirse DOS HORAS antes a la salida del tren.—Solo son valederos para padres, hijos, esposos, abuelos, nietos y hermanos carnales o políticos, a cuyo efecto se harán constar en el billete los nombres y grado de parentesco.

# ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

**EL LIBERAL**, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

**EL LIBERAL**, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

**EL LIBERAL** en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de **EL LIBERAL** permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

**EL LIBERAL** en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

**EL LIBERAL**, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es económica. Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

# SERVICIO DE FERROCARRILES

**De Murcia a Torreveja y Alcantarilla y viceversa**

Murcia	Salidas	7,00	17,00
Torreveja	Llegadas	10,00	20,00
Alcantarilla	Salidas	7,00	17,00
Torreveja	Llegadas	10,00	20,00

**De Alcantarilla a Lorca y viceversa**

Alcantarilla	Salidas	10,15	20,00
Lorca	Llegadas	11,58	22,00
Alcantarilla	Salidas	6,30	16,00
Lorca	Llegadas	8,52	17,45

**De Cartagena a los Blancos y viceversa**

Cartagena	Salidas	5,40; 8,10; 10,50;
mañana; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.		
La Unión	Llegadas	6,13; 8,54; 11,24
mañana; 1,53; 4,33 y 6,54 tarde.		
Los Blancos	Llegadas	6,38 mañana;
2,18 y 7,20 tarde.		
Los Blancos	Salidas	6,48 mañana; 2,28
y 7,30 tarde.		
La Unión	Salidas	7,14 y 9,40 mañana;
12,24; 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.		
Cartagena	Llegadas	7,45 y 10,18 ma-
ñana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.		

**De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa**

Lorca (A. & L.)	Salida	11,55	16,10
(L. & B.)	Salida	11,33	16,50
Empalme (Baza)	Llegada	14,27	17,30
Salida	14,42	18,45	18,43
Empalme (Aguilas)	Llegada	14,27	17,30
Salida	14,45	18,43	18,43
Aguilas	Llegada	16,00	20,00
Baza	Llegada	19,37	23,37
Salida	19,45	23,45	23,45
Aguilas	Llegada	11,45	15,30
Empalme Aguilas	Llegada	13,13	16,18
Baza	Salida	13,32	16,37
Lorca (L. & B.)	Llegada	14,24	17,29
(A. & L.)	Salida	15,04	18,09

**De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante**

ESTACIONES	Correo 8 y 34	Mixto 10 y 32		Corte 166
		1.ª y 2.ª	1.ª 2.ª 3.ª	
MADRID	Salida	8,40	11,55	
ALCAZAR	Salida	9,35	17,50	4,10
CHINCHILLA	Salida	5,05	9,10	9,50
Pozo-Cañada	Salida	5,28	9,36	10,15
Los Hitos	Salida	5,46	9,56	10,35
Tobarra	Salida	6,16	1,24	11,19
Hellín	Salida	6,32	1,58	11,44
Agramón	Salida	7,08	2,39	12,11
Minas	Salida	7,18	3,01	12,36
Calasparra	Salida	7,33	3,19	12,48
Cieza	Salida	8,06	4,09	13,35
Bianca	Salida	8,25	4,33	13,55
Archena	Salida	8,46	5,06	14,21
Lorquí	Salida	8,56	5,28	14,33
Aguilas	Salida	9,04	5,33	14,48
Cedilla	Salida	9,10	5,42	14,48
Alcantarilla	Salida	9,34	6,11	15,18
MURCIA	Llegda	9,45	6,25	15,28
Benijáfan	Salida	10,10	6,58	15,51
Alquerías	Salida	10,18	7,10	16,02
Riquelme	Salida	10,55	7,59	17,01
Balsicas	Salida	11,20	8,29	17,37
Facheco	Salida	11,32	8,47	17,56
La Palma	Salida	11,41	8,59	18,09
Los Molinos	Salida	11,54	9,17	18,27
CARTAGENA	Llegda	12,00	9,25	18,35
ALCAZAR	Salida	9,35	6,15	15,45

**De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alcazar a Madrid**

ESTACIONES	Correo 33 y 7	Mixto 31 y 9		Corte 165
		1.ª y 2.ª	1.ª 2.ª 3.ª	
CARTAGENA	Salida	15,45	20,00	8,05
Los Molinos	Salida	15,53	20,09	8,14
La Palma	Salida	16,06	20,29	8,33
Facheco	Salida	16,15	20,43	8,46
Balsicas	Salida	16,32	21,08	9,08
Riquelme	Salida	16,58	21,41	9,40
Alquerías	Salida	17,28	22,28	10,28
Benijáfan	Salida	17,36	22,33	10,33
MURCIA	Llegda	17,45	22,45	10,55
Alcantarilla	Salida	18,00	23,10	11,10
Cotillas	Salida	18,25	23,45	11,45
Cotillas	Salida	18,35	23,51	12,00
Aguilas	Salida	18,48	24,09	12,08
Lorquí	Salida	18,50	24,25	12,24
Archena	Salida	19,04	24,44	12,43
Bianca	Salida	19,28	24,78	13,14
Cieza	Salida	19,47	25,14	13,38
Calasparra	Salida	20,34	26,41	14,34
Minas	Salida	20,45	26,50	14,49
Agramón	Salida	21,08	27,37	15,37
Hellín	Salida	21,46	28,24	16,16
Tobarra	Salida	22,03	28,53	16,45
Los Hitos	Salida	22,44	29,48	17,33
Pozo-Cañada	Salida	23,04	30,16	18,01
CHINCHILLA	Salida	23,30	30,45	18,30
ALICANTE	Salida	18,15	22,40	11,35
ALCAZAR	Salida	4,30	13,15	0,10
MADRID	Llegda	8,00	19,00	

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia: a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a las 5 y 16,2 a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

**VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS**

MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**

Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pídanse precios. Cuadros de resistencia. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

**Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica**

(Antes A. FOLCH y C. S. en C.)

**Línea de la América del Sur** para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE

Saldrá de Alicante el día 26 de Mayo, el vapor **BERENGUER EL GRANDE**, clasificado en el Lloyd's. ☉ Ico A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Río de Janeiro y Santos. También admite pasaje gratis para **SANTOS (Brasil)**.

**LÍNEA DE LAS ANTILLAS**

Para HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA y NEW-ORLEANS. Saldrá el día 1.º de Junio próximo de Alicante el vapor **JUAN FORGAS**. Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para CANARIAS. Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:

**D. PEDRO LLORCA.-ALICANTE**

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la acreditada y antigua compañía «Lloyd Andaluz» a precios muy reducidos.

**Compagnie Générale Transatlantique**

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

**ITINERARIO**

ESTACIONES	LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	los sábados 10	los jueves 5
Marsella	los lunes 10	los sábados 5
Cartagena	los martes 11	los lunes 11

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados a 12 **PESETAS** para los emigrantes y jornaleros que se dirijan a Orán.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo.

Para más detalles, soliciten del Agente de la Compañía en Cartagena.

**J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA**

**ENFERMEDADES DEL HÍGADO**

MALARIA y FIEBRES de los PAÍSES CALIENTES, ICTERIA Curación con los Gránulos normales de

**BOLDINA HOUDE**

Remedio heróico contra los casos de Hepatitis crónica, Cólicos hepáticos, Hipertrofia, Congestiones y Trastornos del Hígado.

PARIS, 29, Rue Albouy, en todas Farmacias.

# DIARIO DE AVISOS de Cartagena

**RESTAURANT "CARTAGENA,"** Calle Mayor

**Café de España** Grandes conciertos por tarde y noche.

**Obdulio Siles** Representante de Coloniales. Plaza la Cruz, 2.

**Muebles de lujo** Andrés Plazas MAYOR, 11

**Hotel de Francia** PARIS, CARTAGENA

**MORCHATERIA VALENCIANA** Chocolates — Helados Rica horchata de chufas.—Medieras, 7.

**Federico Amare** FOTÓGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1

**Esquelas telegráficas** hasta las 2 de la noche. Santa Florentina, 23, segundo.

**AGENCIA DE ENCARGOS** de Pascual Martínez

Servicio diario y fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche y Alicante, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los pueblos para entregar todos los encargos que se confíen.

**DESPACHOS**

En Murcia, D. Angel Cerdán, Trinquete, 6.  
En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1.  
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamar, 5.  
En Torreveja, D. Antonio García, Caballero de Rodas, n.º 15.  
En Albaterra, D.